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Chaque matin, rien qu’en pensant à tout ce que j’apprendrai, à ce que je récolterai à la fin de ma journée, je sens un grand enthousiasme me gagner.

Cependant, quand je me remémore le paysage répugnant qui se trouve devant mon lycée, ma motivation diminue.

En effet, devant le portail du lycée ‘IBN SINA) se trouve un terrain vague qui sert de dépôt d’ordures. Cela peut paraître incroyable tellement c’est humiliant pour un établissement scolaire, et pourtant c’est vrai !

Il va sans dire que les élèves sont les principales victimes de ce dépotoir puisqu’ils sont contraints de le traverser tous les jours. Inutile de dire combien cela est gênant, les mauvaises odeurs qui se dégagent des déchets, les insectes qui les peuplent et aussi chats et chiens qui y ont élu domicile. Et le comble, c’est que souvent, en arrivant à l’école le matin, on se trouve dans un épais brouillard de fumée suffocante que provoque le brûlage des détritus. Imaginez donc l’effet que cela a sur la psychologie des élèves.
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Cet endroit est aussi une excellente cachette pour les clochards et les alcooliques qui représentent un réel danger pour les passants, d’autant plus que c’est la voie quotidienne qu’empreintent les petits écoliers pour se rendre à leurs établissements.

Quand il pleut, les choses ne s’arrangent guère. Cela signifie pour nous, étudiants au lycée (IBN SINA), d’immenses flaques d’eau qui se forment devant notre portail.

Aussi, sommes- nous confronté à un grand problème : Comment faire pour atteindre l’autre rive ?

Ce qui aggrave la situation, c’est que ce point noir n’est pas éclairé, une scène idéale pour le crime et les pratiques scandaleuses qui portent atteinte à l’honneur de tout citoyen… Quand on pense que les lycéens sont exposés quotidiennement à ce danger, on réalise l’ampleur du problème qui se pose.
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Les habitants des immeubles voisins ne sont guère épargnés. Ils souffrent également des retombées de cette catastrophe. La pollution non sans danger sur leur santé et celle de leurs enfants dont la plupart sont atteints de maladies respiratoires                       et ophtalmologiques.
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Une chose est sûre, cette situation révoltante suscite des solutions immédiates car l’environnement en général doit être sain afin de favoriser des conditions optimales pour une bonne éducation.

Pour former de bons citoyens, il ne suffit pas d’instaurer de « bons » programmes scolaires, il s’agit aussi de créer le contexte.





J’aime aller au lycée, mais…
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